

# 海南环岛旅游公路的AB面

## 自然探索之旅

南国都市报

07

2024年9月27日 星期五 责编/雷思琦 美编/李思思



游客在东方体验制作黎陶。(东方融媒供图)

### 新业态促进就业创业,产业发展提速

# 这条路带着你在“家门口”创业致富

## 路通产业兴 新业态促就业添活力

修一条路,造一片景,富一方百姓,促一域发展。海南环岛旅游公路全线通车对游客来说,是解锁海南特色文化体验的新方式。而对于沿途的市县来说,这条公路已成为发展路、致富路,不仅方便了广大游客群众出行游玩,也为区域经济社会高质量发展注入了新动能。

如今,通车已半年有余,海南环岛旅游公路都有哪些变化?南国都市报记者分别前往乐东、东方、昌江路段,探访这条公路促进区域发展背后的故事。

南国都市报  
记者 胡丽齐 李绍远 程小丹

莺歌渔梦·海乐园内人流如潮,赶海欢乐园、休闲渔业等特色业态备受游客青睐,处处弥漫着欢乐的氛围;莺歌踏浪驿站处,慕名“天空之境”的游客纷至沓来;乐东莺歌海跳伞飞行基地上空,一个个色彩鲜艳的降落伞迎风翱翔……路通产业兴,一幕幕路通业兴的景象,是海南环岛旅游公路带来的美丽嬗变,越来越多的人选择沿途投资创业,也吸引有志青年回乡就业,为乡村振兴注入源源不断的动能。

刚忙完亲子赶海区的清理工作,又马不停蹄地去督促检票处遮阳板的搭建,不一会儿,莺歌渔梦·海乐园相关负责人陈炫武便忙得满头大汗。当前,该园区正推进部分基础设施项目的改造升级,同时加快推进民宿营地、网红打卡点建设工作,力争今年国庆黄金周前,营造一个温馨、舒适的游玩环境,以满足游客更多的旅途需求。

“这是我头一次看到村里这么热闹,路通了,机会就多了。”90后姑娘陈燕是黄流镇黄东村村民,多年在外工作的她,在得知海南环岛旅游公路通到了家门口后,便毅然决然返乡工作。

今年42岁的李娜是抱木村村民,海南环岛旅游公路全线通车后,她便在驿站内的国际房车营地从事保洁服务工作。“每天工作都很充实,但我却很开心,因为这是甜蜜的忙碌。”李娜乐呵呵地说。“目前,驿站作业职工百余人,带动当地富余劳动力就业增收,让群众在‘家门口’吃上旅游饭。”驿站物业经理李志东介绍,目前,作为驿站的地标性建筑之一,银山礼堂建设正在稳步推进中,即将进入封顶作业。

乐东莺歌海跳伞飞行基地负责人马钊介绍,自旅游公路通车以来,休闲渔业、民宿、驿站、农家乐等新兴产业、新业态如雨后春笋般在乐东段涌现,形成多元化的旅游生态。原来分散的旅游景点都串联起来。

## 路通人气旺 多条旅游路线引客来

今年春节、五一等节假日期间,围绕海南环岛旅游公路东方段和周边景区景点,东方陆续推出多条旅游路线,助力市民游客畅玩东方。

海南环岛旅游公路东方段全长74.3公里,主线起点位于双沟湾附近与乐东段线位连接,终点在三家镇附近接昌化江大桥。途经板桥、感城、新龙、八所、四更、三家6个乡镇,连接黑脸琵鹭保护区、红树林湿地、海东方公园、鱼鳞洲、金月湾滨海度假区等景点。当前,东方段设置停车区3处、新能源补给站2处、观景台4处、路侧停车带3处。此外,还将配套建设3个旅游公路驿站,分别是“林海鹭影”“通天渔火”“金月彩霞”。驿站可提供餐饮、休息、加油服务,让游客在休息补给的同时欣赏东方独特的美景。

“镇上来往外人多了起来,我们感城镇的特色美食‘感城镇空心菜’受到越来越多人喜爱。”在感城镇上经营夜宵摊的刘鹏感觉生意更好了,芒果更畅销了,“我们沾了旅游公路的光了。”

无独有偶,东方大田镇村民陈明也在镇上的马龙温泉度假区找到心仪的工作,“有许多游客从省外来到东方,天气炎热时他们很喜欢到景区玩水、泡温泉。”陈明说,景区游客多了,自己的工作忙碌又充实。今年,马龙温泉乐园在五一期间举办了“吃火龙果大赛”和“造浪池舞台狂欢”等活动,受到游客们的欢迎。

随着越来越多的省外游客慕名而至,东方的非遗引起了游客的关注和兴趣。今年五一期间,在东方大田镇乐妹兰花产业园非遗体验馆,不少大小朋友专心致志捏起了黎陶,沉浸式体验制作黎陶的乐趣。

“我们专门开设了非遗体验馆,可以让游客们观赏黎锦黎陶,还能亲手制作,进一步传播黎族的非遗文化。”乐妹兰花产业园负责人卢萍介绍,乐妹兰花产业园研学基地新增了住宿餐饮服务 and 非遗体验服务,让乐妹兰花产业园研学基地能够吸引游客,留住游客。

## 路通则财通 相关产业发展提速

自驾游的兴起带动了昌江餐饮、住宿、汽车租赁等相关产业的发展。比如游客在途中需要就餐、住宿,这就为当地的餐馆、酒店带来了更多的生意,也为当地经济发展注入了新动力,不少附近的村镇居民吃上了“旅游饭”,为乡村振兴增添了新活力。

沿着海南环岛旅游公路进入昌江段的“海岛七号”公路,在棋子湾景区,不少村民在这里开了饭店、小超市,摆起了小摊,附近的摊贩从最初的几家增加到30多家,村民们的收入也增加了不少。

在昌江棋子湾大角公园,当地政府划出了一片区域供居民摆摊。邹江华是其中一员,他和妻子在这里摆摊近10年。随着环岛旅游公路建成,越来越多游客来到昌江游玩,邹江华小摊上的生意越来越兴隆。“以前由于交通不便利,游客并不算多。如今生意格外好,有时一天能赚2000元。”邹江华笑着说。

“这片海也太美了吧。”近日,来自山东的李女士入住昌江海尾镇的海边“蘑菇屋”,她开心地拿起手机,对着一望无际的大海,兴奋地拍摄美景。暑假期间,昌江网红旅游打卡地昌江沙鱼塘社区迎来众多省内外游客。据介绍,自环岛旅游公路全线开通后,沙鱼塘社区客流量明显增加。沙鱼塘社区现在已经有了四家民宿,当地村民有了就业机会,收入不断增加。

环岛旅游公路的配套设施是提升游客旅游质量的关键。据了解,目前,环岛旅游公路昌江段共建设4个停车区、5个观景台、13个路侧停车带,同时将建设“峻灵神韵”“闲敲棋子”“海尾守望”3个旅游公路驿站。驿站包含房车基地、海洋文化馆、垂钓、海上娱乐项目体验区和热气球基地等功能,除了提供餐饮、休息、加油服务外,还将打造主题特色景观,成为展示昌江形象的新窗口。



莺歌踏浪驿站内的国际房车营地。(莺歌踏浪驿站供图)